

Budapest  
Magyar Nemzeti Muzem



# JÁCSKA

ÉVFOLYAM  
168

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám  
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám  
Sürgőnycim: Débácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 JULIUS HÓ 23  
CSÜTÖRTÖK

Előfizetési árak helyben és vidéken:  
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,  
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:  
1 1/2 Dinár

## Felelőtlenek alkonya

A szubotocai törvényszék büntetőtanácsa tegnap hathónapi elzárásra ítélte egy detektívet, aki „hivatalos minőségében” néhány ezer dinárt talált kiemelni a szubotocai főispán kabátzsebéből, természetesen a tulajdonos utólagos beleegyezésének minden reménye nélkül. Amikor a szubotocai törvényszék ezt a bűnpert tárgyalta, akkor jelent meg a sztáramoravicai jegyző, Mirko Tomovics nyílt levele egy szubotocai napilap hasábján egy szintén Sztáramoravicán lakó állítólagos „komitácsi” ellen. A sztáramoravicai jegyző nagy feltűnést keltett nyílt levele nem kevesebbet állít a tultengő hazafias önértékről és egyéb kilengéseiről közismert komitácsról, mint hogy sohasem volt komitácsi, az osztrák hadseregben szolgált, s ott is öncsonkítással bujt ki a katonai kötelezettség alól, s hogy hamis igazolványokkal operál a sztáramoravicai kisebbségek között. A levélben olyan állítások is feltűnést keltenek, hogy az erdemes hon- és hadfi tisztól huszezerig terjedő összegeket bevételzett magyar és német polgároktól többek között olyan ígéretek fejében is, hogy *kijárja katonai szolgálatot teljesítő fiaiknak a katonai szolgálat alól való mentesítését.*

A két, tipikusan vojvodinai eset között már az első pillanatban is sokkal több a hasonlóság, semhogy lemondhatnánk néhány fölöttébb kínáló észrevétel megfontolására. Ugy a sztáramoravicai „komitácsi”, aki egyébként polgári foglalkozására nézve borbély, mint a lopásért hathónapi elzárásra ítélte szubotocai detektív minden lehető alkalommal olyan egyéneknek tűntették fel magukat, mint akiknek hazafiasága és nemes felbuzdulásból származó elszántsága biztosítéka nemcsak a rend, de az állam nyugalmának és biztonságának is. Ezeknek az embereknek hangossága és agresszivitása még a szerb polgárok között is kategóriákat állapított meg, természetesen az ő javukra szolgáló osztályozással. Ezek az emberek játszó évek óta sok ügyességgel és tagadhatatlan vakmerőséggel az „államfenntartó” szerepét, élénk csodálkozásra azoknak a szerb polgároknak, akik *tényleg kivették részüket az állam megalkotásával járó példátlan nagyságu áldozatokból.* Mert kétféle szerb van a Vojvodina területén. Az egyik valóban hazafias szerb, akinek kétségtelen és tagadhatatlan érdemei vannak, s aki minden szemszögből tekintve államalkotó. Ezeknek a becsületes szerbeknek semmi köze az állam fenntartásához. Ezek munkás, dolgos és békés életet élnek ma is, mert becsületességük kizárja azt, hogy nemzetiségükből kivácsoljanak tőlük. Ahogyan rajongó szeretettel csüggenek saját fajúkon, úgy meg tudják becsülni másokban is a faj és az anyanyelv szeretetét. Ezek nem izgágák, ezek nem hamisítanak dobvoljác és komitácsi igazolványokat és sohasem kaphatók arra, hogy magyar polgárok gyermekeit jó pénzért „megmentsék” a katonai szolgálat terhei alól. Ezek az igazi államfenntartó szerbek és ezek *nem üzik foglalkozásukkal hazafiaságot.*

A szubotocai „detektív” és a sztáramoravicai „komitácsi” az ugynevezett „tulzó nacionalista”, aki féltékeny gyűlölettel kíséri a vojvodinai kisebbség minden politikai megmozdulását. Ezek azok, akik mindenütt ott vannak, ahol ártatlan magyar szó hangzik, ahol ablakot, vagy fejet vernek be, ahol szénugrasztanak magyar, vagy német

műkedvelő előadást, s — ahol a magyar polgárokat „önkéntes” adakozásra kényszerítik. Ezeknek táborából rekrutálódnak az Eremcsek és bátran és hangosan merjük állítani, hogy *ezek a Vojvodina és az ország békeességének igazi ellenségei.* A Vojvodina szemérlő azonban lehullt már a hályog. A Vojvodina és az ország minden szerbje ma már tudja, hogy az ország minden kisebbségéhez tartozó polgára éppen olyan lojális, dolgos és becsületes alattvaló, mint bárki más az országban. Az állam fenállásának hetedik évében ma már minden becsületes gondolkodó polgárban ott él a bizonyosság: *Nincs szükség azokra, akik hivatásszerűen*

*üzik itt a nemzetiségek egymásra uszítását és nincs szükség azokra, akik álhazafiaskodások támadó hangossága mögött zsebeik csendes megtömrésére törekednek.*

A Vojvodina felett már derül a békeesség. Vigasztaló, hogy elenyésző csekélyszámu az a tábor, amelynek sorait ma már bírói ítéletek is ritkítják, s nem lehet, hogy messze legyen az az idő, amikor a Vojvodina szerbjeinek, magyarjainak és németjeinek testvériesülése utjából — ha kell bírói ítélettel — az utolsó akadályt is elhárítják. S akkor, ha békeesség lesz, elkezdődhetik végre a Vojvodina élete is...

## Rádics Sztevan Beogradban

Beograd. Pasics Nikola miniszterelnök tegnap éjjel váratlanul Karlsbadba utazott. A horvát parasztpárt tagjai körében ez az ut kinos meglepetést keltett. A Hrvát szerint Pasics azért utazott Karlsbadba, mert nem akart Rádics Sztepannal találkozni, aki tegnap érkezett meg Beogradba. A radikális pártban ugyanis meglehetősen sokan ellenzik az egyezményt. Különösen a boszniai radikálisok elégedetlenek a megegyezéssel és Pasics épen erre való tekintettel jobbnak találta

ha egyelőre kikerüli Rádicsot, mert hátha megváltoztatja a radikális párt az egyezmény ügyében hozott határozatát. Pasics már az egyezmény megkötésekor gondolt erre az eshetőségre és ő nem is írta alá a megegyezést. Ezért nem is válaszolt Pasics Rádics táviratára.

A szkupstina tegnapi ülésén kezdték meg a kormánynyilatkozat feletti vitát. Drljevic Szekula és dr. Groll kiméletlen szavakkal támadták az egyezményt és kormánynyilatkozatot.

## Uj rendeletet adnak ki a magyar filmfeliratok ügyében

Két héttel ezelőtt hirt adtunk arról a belügyminiszteri rendeletről, amely szerint az állam területén működő mozikkban a filmek kísérő feliratait magyar nyelven nem lehet vetíteni. Miután a rendelet megszövegezése homályos volt, s reményt engedett nyújtani arra, hogy a belügyminisztérium azzal nem óhajtott az eddigi kisebbségi sérelmeket egy ujabbal tetézni, a mozgóképszínházak országos szövetségének vojvodinai szekciója akciót

kezdeményezett azzal a céllal, hogy a filmfeliratok ügyében egy olyan rendelet adjanak ki, amely minden kétséget kizáróan engedélyezi a magyar filmfelirások használatát. A vojvodinai szekció kiküldöttei tegnap felkeresték Alexijevics Mitát, aki Mátics osztályfőnökhöz utasította a deputációt. A panasz meghallgatása után Mátics osztályfőnök megígérte, hogy legközelebb meg fog jelenni egy olyan rendelet, amely minden kétséget kizár.

## Elfogadták a városi költségvetést

75 százalék a pótdadó — Mirkovics Glisa a kibővített tanács ellen

A kibővített városi tanács tegnap délután megtartott közgyűlésén a város 1925 évi költségvetését tárgyalta.

A közgyűlés előtt négy órakor a radikális párt tagjai egy óra hosszat tartó viharos értekezletet tartottak a kistanácssteremben amelyen elhatározták, hogy a ruhasegélyen kívül a főtisztviselőknek még külön, reprezentációs költséget is megszavaznak.

A közgyűlést dr. Milovanovics Milán polgármester 5 órakor nyitotta meg és felkérte Vucetics Milivoj főszámvevő tanácsnokot, hogy ismertesse a költségvetést.

Vucetics Milivoj a pénzügyi gazdasági és jogügyi bizottság, a költségvetés összeállításánál vigyázott arra, hogy csak a legszükségesebb kiadások kerüljenek be. Így az 1925 évi költségvetésben

a rendes kiadások	12.424.014
a rendkívüliek	4.970.763
összkiadás	D. 17.394.777

Ezzel szemben a bevétel a következő:

rendes bevétel	10.842.757
rendkívüli bevétel	3.627.010
összbevétel	D. 14.469.767

A hiány tehát 2.925.000 dinár, amit 75 százalékos községi pótdadóval fedeznek.

A bizottság a tisztviselők súlyos helyzetére való tekintettel elhatározta, hogy a női tisztviselők 4000, a női-

lenek 3000, a női alkalmazottak és szolgálók 2000, a nőtlenek pedig 1500 dinár ruhasegélyt kapnak. A polgármestert az I. osztály 3. csoportjába sorozták ahol 4300 dináros fizetése és ezenkívül 4000 dinár havi reprezentációs költséget is kap. A polgármester helyettes havi 1500, a hivatalfőnökök 1000, helyetteseik pedig 500 dinár reprezentációs költséget kapnak.

### Községi választásokat

A vitához elsőnek Mirkovics Glisa szól, aki a volt képviselő testület vezető tagjai közül az egyedüli a mai kibővített tanácsban. Mirkovics sokallja a polgármester fizetését és nem tartja helyesnek, hogy a polgármester mint kezdő tisztviselő ugyanannyi fizetést kapjon, mint amennyit dr. Sztéfanovics Zsarkó polgármester kapott 30 évi szolgálat után. Kifogásolta, hogy minden kormányváltozás alkalmával új kibővített tanácsot neveznek ki. Bizik azonban abban, hogy a mai kormány rövidesen kiírja a Vajdaságban a községi választásokat és meg van győződve arról, hogy másképpen fest majd a közgyűlés mint ma. Miután a kibővített tanács radikális tagjai sem a szerb nép sem pedig a radikális párt többségét nem képviselik, ő nem hajlandó résztvenni ennek a munkájában sem a felelősséget nem vállalja, és ezért lemond a kibővített tanácsban viselt tagságáról.

### Zavar a közgyűlésen

Vujosevics Radován a radikális párt nevében visszautasította Mirkovics Glisanak a polgármester fizetésére vonatkozó megegyezéseit, valamint azokat, amelyeket a radikális pártra tett.

Ezután azt javasolta, hogy a tisztviselők fizetésére vonatkozó javaslatot vegyék le a napirendről és küldjenek ki egy bizottságot, amely a tisztviselők újbóli osztályozását végrehajtja és kidolgozza a redukcióra vonatkozó javaslatot. Addig amíg a közgyűlés nem rendezné a fizetéseket szavazzanak meg a polgármesternek előlegképen havi 8000 dinárt.

Vujosevics indítványát úgy a polgármester, mint a kibővített tanács tagjai nem jól értékelték, mert a polgármester szavazás alá bocsájtotta és a közgyűlés egyhangulag elfogadta azt. A javaslat elfogadása ugyanis lehetetlenség, mert a költségvetést nem lehet megsavazni anélkül, hogy a legfőbb kiadási tételt a tisztviselői fizetést ne szavazzák meg.

Dr. Popovics Jesta szintén visszautasította Mirkovics támadását, mert a mai kibővített tanács első ténykedése a városi pótdadó leszállítása volt.

Rajkovics Dragomir szerint a volt kibővített tanács tagjai által kidolgozott költségvetés fikтив volt. Ezért kellett egészen új büdzsét kidolgozni a mostani kibővített tanácsnak. A szűkebb tanács tagjai azért akarták a redukciót végrehajtani, hogy az így megtakarított összegből kapjanak fizetés emelést a tisztviselők. Most nem lesz redukció és nemcsak megjavítják a tisztviselők fizetését, hanem még a városi pótdadót is leszállították.

Ernst Bernát kifogásolta, hogy a vízvezeték és a csatornázás ügye még mindig nincs a közgyűlés előtt Klicin Mita felhívja a szűkebb tanács figyelmét, hogy a költségvetést idejében dolgozza ki, mert azt mindig az ősi közgyűlésnek kell letárgyalni.

Vujosevics Radován kérdést intézett a polgármesterhez, világosítsa fel a kibővített tanács tagjait, hogyan áll a hidszerelés ügye?

Dr. Ilic Branko kérte ezután a közgyűlést, hogy szavazzák meg a költségvetést. Vujosevics erre közölte, hogy teljes egészében nem lehet megszavazni a költségvetést, mert a közgyűlés elfogadta az ő javaslatát.

Ekkor derült ki, hogy milyen félreértés történt. Öt perces szünet után Vujosevics Radován visszavonta javaslatát, mire a közgyűlés egyhangulag megszavazta a költségvetést.

Klicin Predrag tanácsnok olvasta fel ezután a színház ügyében hozott szinügyi bizottsági határozatot. A városi ház pénztárából fogja kifizetni a színház nyári fizetését, elkéri a színház zárszámadását, kéri fogja a közoktatásügyi minisztériumot, utasítsa a színház igazgatóját, hogy a szinügyi bizottsággal együtt dolgozzon, havonként előre állítsa össze műsorát, úgy, amint azt a város lakossága kívánja és vegye tekintetbe a műsor összeállításánál a nemsláv lakosság óhajait is. Továbbá kéri fogja a közoktatásügyi minisztériumot, hogy szállítsa le 25 százalékkal a színház belépőjegyeit, tartson olcsó előadásokat és szüntesse be az operatársulatot, mivel ennek fenntartása sok pénzbe kerül és csak operett és drámai előadásokat tartson.

A hid ügyében a polgármester azt közölte, amit mi már megirtunk, hogy a minisztériumban kapott ígért szerint a hid szerelését augusztus hó 1-én fogják megkezdeni.

A közgyűlés ezzel véget ért.

## Az egészségügyi palota mögött náddal és sással benőtt pocsoltyák rontják a levegőt még ma is Miért nem töltik fel a hidsáncokat?

Novisad egyik kétségtelenül legimpozánsabb középülete, a vajdasági egészségügyi főfelügyelőség modern, kétemeletes palotája, amely az év tavaszán készült el a Dunaparton. Az elhelyezés tervén senki kifogásolni valót nem találhat. A palota mögött a Sétátér hatalmas fái alkotják a háttérét, előtérben a hős, szellős Duna, jobbra az épülő új városrészt villanegyedének pompás házai ékeskednek, de hogy mennyire nem egészséges állapotok ékelenkednek balról, az eddig csak nagyon kevés novisadi polgárnak tűnt föl. Az egészségügyi palotától balra, a régi lebontott hidsáncok helyén kanyargó, békanyalás, kétméteres náddal és sással benőtt pocsoltyák találhatók, amelyeknek „állat és növényvilágát” kipusztítani minden egészségügyi program eminens feladata.

Az ország más városából érkezők és külföldiek egyképen észreveszik ezt a furcsa kontrasztot, amely az egészségügyi palota és a mellette elterülő pocsoltyák között áll fenn. Nem tudjuk megérteni, hogy a hidsáncok feltöltését miért halogatták a város? A rég beígért munkálatokat legalább itt kellene végrehajtani márcsak azért is; mert az egészségügyi palota bálmuló ha nem is látják a szomszédos nádat, de penetráns illatáról föltétlenül megérik.

## A temerini Ipartestület népnünpélye

Az első temerini nyilvános tartliverseny

Temerinből írják: Vasárnap délután tartották meg a Guelmino-vendéglő kert- és mozhelyiségében az Ipartestület népnünpélyét, amelyen nagyszámú érdeklődő jelent meg. A Vidaféle meggyezerte híres tamburászeneke klasszikus és modern darabjait követő taps közepette indult meg a teremben az első temerini tartliverseny, amelyen három díjat sorsoltak ki. Kettőt a döntőbe jutottaknak és egy vigaszdíjat annak, aki a legtöbb nevezési díjat fizette. Az asztalok körül hatvannégy temerini tartlista csoportosult. A verseny meglepő eredményeként kibuktatták azokat az öreg tartlistákat, akiknek neveit (állítólag!) valamikor a sombori megyeháza falára írták föl. A selejtező után a következők jutottak a döntőbe: Jung János, Göbel Lajos, Römer, Kovács és Vigi. Az első díjat Jung János községi hivatalnok nyerte, a másodikat Vigi. A vigaszdíjat Aman Jánosnak ítélték oda. A kugliversenyen százhuszan vetek részt. Az első díjat (egy élő bárányt) Ditrich Imre malomtulajdonos, a másodikat (egy pár papucs) Kozma János asztalos és a harmadikat (egy pár kacska) Schöner Jakab kőművesmester nyerte. A táncmulat ág a hajnali órákban ért véget. (r. j.)

## Jaj a csehszlovákiai bünözőknek

Meggyorsítják a kiadatási eljárást az SHS területen elfogott csehszlovákiai bünözők ügyében

A csehszlovák külügyminisztérium panasszal élt a prágai SHS követségen és kifogásolta, hogy az SHS rendőri közegek csak hosszas huza-vona után értesítik a csehszlovák hatóságokat a csehszlovák alattvalók letartóztatásáról, őrizetbe vételéről.

Az illetékes hatóságok ilyformán csak későn tudhatják meg a körözött és szökésben levő nyilvánított bünözők elfogatását, ami sokszor veszélyezteti a további nyomozás teljes sikerét. Viszont, ha a letartóztatás után közvetlenül értesülnének a szökevények letartóztatásáról, vallomásuk alapján eredményesebb vizsgálatot folytathatnának le, sőt diplomáciai úton korábban kérhetnék az illető kiadatását, amivel feltétlenül elérnék azt, hogy a folyamodványt hamarabb elintézzék és így a fogoly átadása és átvétele is

rövidebb határidőben fog megtörténni.

A prágai SHS követség hozzáfűzte a panaszhhoz, hogy a csehszlovák hatóságok minden esetben gyorsan intézik el az SHS állambeli körözött egyének letartóztatása esetén a szükséges adminisztratív munkát és a legrövidebb uton értesítik a külképviselet útján az illetékes rendőrhatalóságokat az őrizetbevétel megtörténtéről úgy, hogy a szükséges kiadatási eljárást, mely természeténél fogva hosszadalmas pro-

cesszust jelent, az illető elfogatásától számított legrövidebb időn belül megkezdhetik.

A külképviselet felkérésére a belügyminisztérium államvédelmi ügyosztálya rendeletet adott ki, amelyben úgy intézkedik, hogy a csehszlovák hatóságok által körözött bünözők letartóztatásáról meggyorsítva az előírt adminisztratív munkát, a legrövidebb időn belül értesítsék ki a körözvényt kiállító rendőrhatalóságot.

## Földet kapnak a szláv földnélküliek

Néhány nappal ezelőtt a városi dobos a III. és IV. kerületben kidobolta, hogy mindazok, akik igényt tartanak földre, a szükséges igazolványok beszerzése után jelentkezzenek az agrárreform minisztérium részéről kiküldött bizottságnál, amely kérelmük ügyében dönteni fog. Azóta százával jönnek a III. és IV. kerületben lakó földművesek a városházára és kéri a szükséges bizonyítványokat, amelyekkel felszerelten azután megjelennek az agrárreform minisztérium által kiküldött bizottságnál. Kissé furcsának találjuk azt az intézkedést, hogy ezt csak a III. és IV. kerületben doboltatták ki és így csak az ott lakó polgárok szerezhettek róla tudomást. Ez azt a látszatot kelti, mintha a földbirtokreform előnyeit csak azok vehetnék igénybe, akik a III. és IV. kerületben laktak. Miután ezen kerületekben ugyyszólván kizárólag csak szerb nemzetiségű állampolgárok laktak, azt hihetnők, hogy csak ezek részére vonatkozik az agrárreform. A város magyar nemzetiségű lakossága ugyan tisztában van azzal, hogy csak akkor számítják az I. osztályú állampolgárok sorába, amikor kötelességjelzésről van szó, de mihelyt valami előny is származhatna abból, ha valaki állampolgár, rögtön érezteik vele, hogy nagyon messze van attól, hogy azokat az előnyöket élvezze, amelyet a születesenél fogva I. osztályú állampolgár élvez.

Az I. és II. kerület magyarjai nem is tudnak arról, hogy szerencsésébb

származású polgártársaiknak a III. és IV. kerületben ingyen földet ígérnek. Van azonban a III. és IV. kerületben is néhány magyar, akik abban a hitben élnek, hogy a földbirtokreform áldása őket is érheti és ezért szerb polgártársaikkal együtt ácsorognak napokat a városházán, hogy megszerezhesék a szükséges bizonyítványokat és ezek alapján ők is kéri jussukat abból a földből, amely őket is joggal megilleti. Nagyon kétkedünk azonban, hogy akár egy magyar is kapna ebből a földből valamit. A hatóság által kiállított bizonyítványon ugyanis azt is feltüntetik, hogy ki milyen nemzetiségű és ha egy bizonyítványon az áll rajta, hogy az illető magyar, akkor annak a kérvényét már elintézték mielőtt beadta volna, természetesen elutasítják keresetével.

A kidobolás elrendelése alkalmával úgy látszik tudták már, hogy a magyarok esetleges kérelmét úgy is elutasítanák és éppen ezért nem doboltatták ezt ki a magyar kerületekben. Meg akarták kímélni a magyarokat attól, hogy hiábavaló reményekkel áltassák magukat.

Ezenkívül meg nem akarták, hogy a nincstelen magyarok elállodogáljanak napokat a városházán és veszítsék el napszámjaikat. Mégis csak szép, hogy legalább ily módon gondoskodnak rólunk a hatóságok. Ha már nem kapunk földet, vigyáznak, hogy keserveken megszerzett kenyérünket ne veszítsük el.

## A Vojvodina adósérelmei

Az adópolitika katasztrófába kergeti a Vojvodina egész gazdasági életét Széleskörű ankét és szanálási tervek

A vajdasági kereskedők egyesületeinek ismeretes állásfoglalása végre megmozdulásra készítette az illetékes beograd köröket is. A pénzügyminisztériumban napok óta tanácskozás folyik a Vojvodina adósérelmeinek orvoslásáról, miután a panaszok egész tengerének beérkezése után ma már minden illetékes tényező belátja, hogy

*az államnak sem érdeke, hogy az adófizetők jövedelmük kilencven százalékát fizessék be a legkülönbözőbb adók címén.*

A panaszokat vizsgáló speciális bizottság jelentései után most Sztojadinovic pénzügyminiszter elhatározta, hogy a vojvodinai képviselők és a vojvodinai kereskedelmi egyesületek bevonásával a legközelebbi napokban egy széleskörű ankét rendez, amely javaslatot fog kidolgozni a Vojvodina adósérelmeinek eliminálása és a Vojvodina katasztrófális gazdasági helyzetének szanálása érdekében. Az ankét eredményei elé felfokozott érdeklődéssel tekint a Vojvodina egész közvéleménye.

## Lengyel csapatok a marokkói fronton

A marokkói fronton eddig a francia csapatok egy tizenkettő esett el

Párisból érkező jelentés szerint a lengyel kormány egy hadosztálynyi katonaságot ajánlott fel a francia kormánynak azon céllal, hogy az a francia csapatok marokkói hadműveletét támogassa. A lengyelek elhatározásukat azzal indokolják, hogy kormányuk hátlára van kötelezve a franciákkal szemben azért, mert francia tiszték segítségével volt csak lehetséges annak idején az orosz vörös hadsereg offenzíváját megállítani. A párisi lapok mai száma — mint azt rádió jelentések közlik — leirhatatlan örömmel jelentik be a lengyel kormány felajánlását. A hadosztályt a legközelebbi napokban már utnak is indítják.

Párisból jelentik: A kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a marokkói fronton harcoló francia csapatok létszámát önkéntes jelentkezéssel növelje. A lapok jelentései szerint ennek az akciónak előreláthatólag nem lesz sikere, miután a kudarcok után a francia közvélemény már egyáltalán nem lelkesedik a marokkói vállalkozásért. Egy lap ma teljesen megbízhatónak látszó információk alapján azt jelenti, hogy

*a harcoló katonaságnak eddig egy tizenkettő esett el a marokkói fronton.*

Eddig meg nem erősített hírek szerint a riff-kabiloknak tegnap Fez ellen intézett támadását sikerrel verték vissza. A riff-kabil csapatok — állítólag — közel ezer halottat és nagyon sok sebesültet vesztek.

## Kis portál

beépíteni való, alig használt, vasredőnnyel és tüveggel ellátva, azonnal eladó.

**Bachinger könyvkereskedő**  
1300 Njegosova ul. 14. 1-0

## Ítélet a daytoni majomperben

Párisi rádiójelentés közli: Mint Daytonból késő este jelentik, a nagy izgalmat keltett majomper ma befejezték. Scopes tanárt az esküdtbírók bünösnek mondták ki és száz dollár pénzbüntetésre ítélték.

A daytoni pörnek van egy rendkívül érdekes következménye. A pör fölkelte az érdeklődést Darwin tanai iránt és ennek következtében Darwin könyvei iránt olyan óriási kereslet mutatkozik, hogy nem tudják kielégíteni. A kölcsönkönyvtárak hirdetésekben közlik, hogy nincsen annyi Darwin-könyvük, amennyit keresnek, a könyvkereskedésekben is az utolsó példányig elfogytak Darwin művei. Az egész országban Darwint és Huckleylet olvassák.

Párisból jelentik: Sok kiváló francia tudós, élükön a párisi egyetem rektorával, a daytoni Darwin-per ellen tiltakozást irtak alá. A tiltakozásban kijelentik, hogy „az a mód, ahogyan ezt a pert vezetik, megszegyénítése a gondolat szabadságnak.”

## Gazdátlan mult, gazdátlan jövő

Az évek óta „bedesztközött” tizenhárom aradi vértanú szobrát, mint azt jelentették már, a román kormány most bontatja le. Dr. Barabás Béla Arad város egykori parlamenti képviselője, amikor a szobrokat bontani kezdték, erről értesítette a magyar kormányt és kérte, hogy a régebbi megállapodás értelmében a magyar kormány most már gondoskodjék a műkincsek elszállításáról. Értesítésére azonban a magyar kormány nem küldött választ. Ezzel kapcsolatosan most Barabás Béla egy kolozsvári magyar lap aradi szerkesztője előtt a következő kijelentést tette:

— Én többször jártam fent Budapesten, hogy vigyék el szegény vértanúkat, mindig ígéretet is tettek... Beszéltem mindegyik miniszterrel és mindegyik ígéretet is tett, hogyne, hogyne, szegény vértanúk... De senki sem jelentkezett a szobrokért. Amikor bontani kezdték a csoportozatot és dolgozni kezdett a kalapács: azonnal irtam a magyar külügyminisztériumnak, hogy itt az ideje a szobrokért jönni. Még választ sem kaptam a levelemre. De tudom, ha majd a szobrok valami dohos pincében roszdásodnak, akkor majd lesz egetverő kiáltás: de amikor még lehet segíteni, senki sem segít szegény vértanúkon...

Az újságíró megdöbbenve hallotta ezt a nyilatkozatot, aztán megírta a tudósítást az interjúról. Ezzel a nagyon találó címmel: *Gazdátlan mult... gazdátlan jövő...*

## Csalással vádolt tőzsdeügynök

A mult év december havában Ozeretics Roko szpliti gabonakereskedő dr. Apics Lyubomir tőzsdeügynöktől egy vagon búzát vásárolt és azonnal ki is fizette annak vételárát 29.000 dinárt. Apics azonban nem küldte el a búzát még három hónap múlva sem. Ozeretics végre megunt a várást és Novisadra jött. Aznap kínált Gergely József gabonakereskedő egy vagon búzát Apicsnak, aki hamarosan meg egyezett vele és Gergely búzáját Metkovicsba szállította. A pénzt Apicsnak néhány nap múlva kellett volna kifizetni. Gergely azonban hiába várt a pénzre, mire Apicsot feljelentette a rendőrségen. Dr. Apics a rendőrségen kijelentette, hogy most nincs pénze, de van egy háza arra Gergely betáblázható tartozását. Gergely ezt el is fogadta, később azonban megtudta, hogy dr. Apics Lyubomir már régen eladta házáat, mire az ügyészség csalás miatt feljelentést tett dr. Apics Lyubomir ellen és a büntügyi zárlat elrendelését kérte Apics vagyonára. Az ügyészség erre vonatkozólag előterjesztést is tett a törvényszéknek ez azonban elutasította Gergely keresetét, mert ez nem volt a szükséges béléggel el látva.

## HIREK

— **Petrányi apátplébános királyi kitüntetés.** Öfelsége a király Petrányi Ferenc sztárbecsei apátplébános, aki a becei Péter-király emlékmű felállítására körül szerzett érdemeket (előnye volt az emlékmű-bizottságnak) a Szent-Száva rend harmadik osztályával tüntette ki.

— **Grafikai kiállítás Szuboticán.** Szuboticán még nem volt grafikai kiállítás. A subotici nagyvásár és kiállítás nagy grafikai kiállítást rendeznek, amelyen a Vajdaság minden nagyobb nyomdávalalata részt fog venni. Különösen a subotici nagy nyomdávalalata vonulnak fel teljes számban, hogy megmutassák azt, hogy milyen szép nyomdai munkát tudnak készíteni. A subotici grafikai kiállítás nagyon érdekesen és tanulságosan fogja bemutatni a vajdasági grafikai szakma fejlődését.

— **Baromfi kiállítás Szuboticán.** Az SHS királyság baromfitenyésztői nagy számban igyekeznek résztvenni a subotici nagyvásár és kiállítás. A baromfitenyésztés nagy jövedelem forrása volt azelőtt a vajdasági mezőgazdák, akik azonban tenyésztésük hiányában az utóbbi időben kisebb mértékben tenyészthették a fajbaromfit. Most, hogy a subotici kiállításra a gazdák nagy számban küldik a meglevő fajbaromfi példányokat, bizonyos, hogy a gazdák azokból sokat fognak eladni. Ha a gazdák újra felismerik a fajbaromfi tenyésztésnek jelentőségét akkor a vajdasági baromfi export nagy mértékben fel fog lendülni.

— **Miroszavlyevics Koszta az elnöke a subotici kiállításnak.** A subotici országos vásár és kiállítás elnöki tisztségének betöltésére a novisadi kereskedelmi és iparkamara elnökét kérték fel, aki ilyen minőségében legutóbb két napot töltött Szuboticán.

— **Telefonanyagot kaptunk Németországból.** Beogradból jelentik: A posta és távírdügyi miniszter egy bizottságot küldött Berlinbe, hogy a reparáció számlájára rendelt telefonanyagot Németországtól átvegye. Németország két teljes telefonállomást szállít Jugoszláviának, amelyeket a zágrébi, illetve a beogradi telefonközpont kibővítésére használnak fel.

— **Színészek és „ujságírók“ footballmérkőzése** címmel több helyi lap mai száma egy kommunikét közöl, amely nem kis meglepetésére a novisadi ujságírók karnak, a helyi szekció tagjainak váratlan elszaporodásáról tesz tanuságot. Az „ujságírók“ csapata hetvenöt százalékban olyanokból van összeállítva, akiket ujságírói minőségben működni még sohasem láttunk. Semmi kifogásunk az ellen, ha más, kétségtelenül kevesebb szellemi, de annál több fizikai munkát végző polgártársaink is hódolnak a football divatos szenvedélyének, az ellen azonban az egész novisadi ujságírói kar nevében tiltakozunk, hogy nem ujságírók a footballdresszel együtt az „ujságíró“ megjelölést is felöltésük magukra. Az uzurpálás ellen akkor is tiltakozunk, ha jótékony célról van szó, s akkor is, ha tisztos iparosok és egyébként jövedélyű magántisztviselők csupán egyetlen napra vindikálják maguknak az „ujságíró“ címet. Ezt a furcsa, s csak novisadi viszonylatban menthető ügyet egybként szóvátesszük a novisadi ujságíró szekció legközelebbi ülésén is.

— **Köszönetnyilvánítás.** A novisadi városi szegényház lakói ezúton is hálás köszönetet mondanak ifju Czervész Antal urnak a többbizben ajándékozott vacsoráért.

— **Kirabolták Vajda volt román miniszterelnök lakását.** Kolozsvárról jelentik: Szombatról vasárnapra virradó éjjel Vajda Sándor volt miniszterelnök kardosfalvi udvarházában betörést követett el. Négy, botokkal felfegyverkezett ember este behatolt a lakásba, ahol Vajda Sándor ispánja vacsoránál ült. A rablók egyike leütötte a lámpát és ráparancsolt a házbeliekre, hogy ne merjenek moccani, azután átkutatták a lakást, ahonnan rengeteg ingóságot elhurcoltak.

## Hogyan készül Nagy-Kabilia?

Kik azok a riff-kabilok? — Abd el Krim terve: A régi Nagy-Kabilia feltámasztása — A riff-kabilok száz

A franciák és spanyolok harcban állanak a rifkabilokkal és homályos sejtéseink vannak, hogy ezek valami afrikai bennszülöttek, akik el merik követni azt a hallatlan merényletet, hogy megverik a világ legmilitarisztikusabb népét, a franciákat. Már most a kérdés, hogy kik ezek a rettenthetetlen harcosok? Arabok? Négerek? Allapitsuk meg először, hogy a rifek nem arabok. Muzulmánok, igazhitűb-bek a többi marokkói igazhitűeknél, de szebbek, mint az arabok, formásabbak, kulturáltabbak és serényebbek.

Marokkó kétszerakkora ország, mint a régi Magyarország volt és francia protektorátus alatt áll. Egy egészen jelentéktelen terület felett a spanyolok uralkodnak, vagy legalább is uralkodnának. Ceutának és Mellilának hívják a spanyol Marokkó két városát és az egész Spanyol-Marokkó területe lehet vagy harmincezer négyszögkilométer.

A francia protektorátus annyit jelent, hogy van egy névleges bennszülött szultán, a nyolcvanezer lakosú Fez fővárosban és emellett van a francia közigazgatás, amelynek élén egy katonai áll, aki ténylegesen kormányoz, szóval ugyanaz a helyzet, ami volt a háború utáni Törökországban mindaddig, amíg Kemal pasa el nem kergette az árnyék-szultánt és ki nem üzte az angolokat. A franciák „közigazgatnak“ Marokkóban, nem mindig a legválogatottabb eszközökkel. Liautey tábornok csinálja itt a nagy politikát mintegy husz esztendeje, 1907 óta, amikor is Marokkóban egy francia orvos megölte és Franciaország indítatva érezte magát, hogy beavatkozzon és megvalósítsa Delcasse miniszterelnök álmát, a nagy északafrikai francia gyarmati birodalmat. Sikerül is neki.

Ha van marokkói krízis, úgy ennek politikai hátterében ezúttal nem európai hatalmak állnak, hanem az a Marokkó népességét kitevő rifkabil lakosság, amely az arabok előtt már ott volt s ura volt a legrégebbi időkben e különben éghajlat és földi gazdagság

### Hol a harmadik?

A novisadi lakdshivatalban történt ez a kis eset. Beidéznek két, Mita Ruzsics utcai polgárt egy lakásügyben. A tisztviselő — egy orosz — átveszi — az idézést és betűzni kezdi a neveket:

— V. I!  
— Itt vagyok! — jelentkezik az egyik beidézett.

— H. B!  
— Jelen! — mondja szabályszertlenül a másik fél.

Több látogatót az idézés nem tüntet fel, az orosz tisztviselő azonban tömegmozgalmakhoz van szokva, mert tovább sillabizálja az idézést, aztán egyszerre csak a két polgárt felé fordul.

— Hol a harmadik? — kérdezi.

A két beidézett meglepődött arccal érdeklődik, miután nem tud egy „harmadik félről“ is.

— Milyen harmadik? — kérdezi gyanútlan arccal.

Az orosz tisztviselő még egyszer megnézi az idézést, aztán „kivágja a rezeit“ zengzetes szerb-országgal:

— Hát ez a Mita Ruzsics!  
Igy történt. Felelősséget vállaltunk érte, hogy szóról-szóra.

— **Aranypénz kerül forgalomba.** Beogradból jelentik: A pénzügyminiszterium Franciaországban nagyobb mennyiségű arany, ezüst és rézpenzt rendelt, amelynek a leszállítása most esedékes. A forgalomban levő elronyolódott egy dinárosokat valamint a fél és negyeddináros papírpénzeket, ezüst illetve rézpenzzel cserélik fel. A pénzügyminiszter ezenkívül kétszázmillió értékű arany tiz és husz dinárosokat bocsát forgalomba.

— **Cservenkai tilos a magyar filmfelírás.** Cservenkai tudósítónk jelentése szerint a kulai szolgabírósg egy orosz alkalmazottja tudomására

tekintetében kellemes területnek. A rifkabilok nem egy nép, hanem kettő: rifek és kabilok. A rifek a Rif-hegységbeli berbortörzsek, a kabilok pedig a mai Algériából és Tuniszból jöttek át.

Abd el Krim autonómiát akar és le akarja rázni a francia protektorátust. Egy önálló Marokkóról álmodik, ahol nincs egyetlen egy francia közigazgatási szerv sem. Liautey tábornok nem tudta megadni a rifkabiloknak az otthoniasság érzését, de amint az események mutatják, a franciákat sem tudta biztosítani, hogy jól érezzék magukat Marokkóban, amelynek szépséges vidékeire még mult nyár derekán annyi szép autókirándulásokat hirdettek a Citroen. A franciák alkudozni kezdtek Abd el Krimmel és előbb — ismerve a felkelők vezérének üzleti hajlamosságát — egy spanyol nagyiparost küldtek le, ez azonban már is visszautazott minden eredmény nélkül. Erre Painlevé miniszterelnök Petain marsallt menesztette repülőgépen Fezbe, azt a tábornokot, aki a mai Franciaországnak legkitünőbb katonája és ha igen jó véleményvel volnánk Ludendorffról, azt mondanók, hogy ő a francia Ludendorff. Hogy mit fog csinálni Petain, azt a jövő mutatja meg, egyidejűleg azonban a francia kormány meneszteti Liautey és Marokkó polgári főparancsnokává kinevezte Malvy volt belügyminisztert.

A marokkóiak feltartóztatlanul haladnak előre Fez irányában. Abd el Krim bejelentette, hogy neki a főváros kell és Malvy sejtene engedi, hogy Abd el Krim nem is próbálja meg a lehetetlent. Mert Malvy szerint sem lehet harcolni egy olyan terepen, mint Marokkó és egy olyan hadsereggel szemben, amelynek részére Amerikából éppen a napokban menesztenek száz új repülőgépet.

Igy készül egy új ország a szemünk előtt, a hajdani Nagy-Kabilia, amelynek törzseiről a franciák azt hitték, hogy 1857-ben örök időre leigázták.

adta a cservenkai mozi igazgatójának, hogy a jövőben nem játszhat olyan filmeket, amelyek az államnyelvű felírás mellett kisebbségi magyar felírás is szerepel. Miután a cservenkai polgárok egy tekintélyes része még nem bírja eléggé az államnyelvet, a tulajdonos a mozi bezárásának gondolatával foglalkozik.

— **Betörés Kamenicán.** Kokula Roka kamenicai lakos tegnap feljelentést tett a novisadi rendőrségen, hogy kedden délután ismeretlen tettes betört lakásába és onnan 2500 dinár értékű ékszer loptott el. A novisadi rendőrség megindította a nyomozást.

— **Táncoszorucsa Bácskapalánkán.** Palánkai tudósítónk jelenti: Csütörtökön este tartotta meg idei táncoszorucskáját a palánkai Casino nagytermében Rosenberg táncmester, aki a tanítványok nagyszerű táncszámai után Stern Berta urleánnyal néhány frappánsan ható groteszk táncot mutatott be korát megcáfoló könnyedséggel és fűrgeséggel.

— **A mult évben ezer embert öltek meg Bulgáriában.** Szófiából jelentik: A szófiái lapok kimutatásai szerint 1924-ben Bulgáriában ezer személyt gyilkoltak meg, ebből 697 személyt előre megfontolt szándékkal tettek el láb alól, 428-at pedig „véletlenségből“ gyilkoltak meg. Arról nem tesz említést a kimutatás, hogy „szőkés közben“ hány embert lőttek le.

— **Autó és kocsi karambolja.** Tegnap délután a Temerini utón a 63. számú autó nekiment két talyigának és feldöntötte őket. Emberekben nem esett kár.

— **Halálra gázolt a szénakocsi egy kis fiút.** Tegnap délután Rákics Dusan cseneji szállásán Jakobec Gáspár 5 éves Dragomir nevű fia egy szénás kocsi alatt bujt el úgy, hogy annak kocsisa Pavozsan József, nem láthatta a gyermeket. A kocsi elindulásakor a gyermek a hátsó kerekek alá

került, amelyek halálra gázolták. A megindított vizsgálat megállapította, hogy a kocsist semmiféle felelősség nem terheli.

**CSÁNYI ZOLTÁN, LAKATOS**  
Novisad, Zeljeznicka (Petófi) ul. 38. sz.  
Összecsukható vaságyak, spárherdek, gyermekkocsik legolcsóbb árban kaphatók. - Nikkelez. - Galvanizoz.

## Sport

**Odzsaci SC I.—Odzsaci SC II.**

**3:1 (3:1).**

Bíró: B l a h a.

A nagy lelkesedéssel küzdő OSC második csapata szép eredményt tudott kicsikarni a rutinizottabb elsőktől. A vezetőgoalt a második csapat Schneider révén szerezte meg. Az első csapat goaljait Trischler III. (2) és Niederkorn (1) lőtték.

A „Hajduk“ nem ad játékosokat a királyserlegmérkőzésekre. A jugoszláv sportkörök a Hajduk eme kijelentése tartja izgalomban, amelyet a Novo Doba című spliti újságnak tett. A sportszerűten eljárást azzal indokolja a spliti bajnok, hogy nem hajlandó a játékosai idegeit olyan bíróknak kitenni, mint például Mazics. Mondanunk sem kell, hogy a spliti egyesület alaptalanul rágalmaz ezen indokában. Mazicsra nagyon haragszanak a splitiek és nem riadnak vissza semmilyen eszköztől, hogy Mázcst meghurcolják. Pár nap előtt is egy cikk jelent meg a Nova Dobában, amely azt fejtegeti, hogy a Jugoszláviának Mázcis nyerte meg a bajnokságot. Mennyivel másképp lenne itt minden, ha Dujmovics nem fogta volna Zsena lábát percekig és Mazics elnézhette volna a 11-est.

A „Slavia“ novisadi szereplése bizonytalan. A prágai Sláviáról az a hír volt elterjedve, hogy Novisadon is játszik egy mérkőzést a Vojvodina—Makkabi kombinált csapata ellen. A prágaiak azonban Beogradból Sofiába, onnan pedig Konstantinápolyba utaznak és nem lesz idejük Novisadra jönni.

A vasárnapi program is bizonytalan még. Ugy volt ugyanis, hogy Beograd—Novisad válogatottjai játszanak vasárnap, a Zsupa közgyűlésének napján. Beograd azonban lemondta a mérkőzést. Most Somborban és Suboticán érdeklődött a Zsupa elnöksége, ahonnan azonban még nem érkezett válasz. A szövetségi kapitány is készenlétben tartja az összeállítást, amely a következő: Kovracsek, Dudás, Kricskov—Weisz, Peikert, Alexi—Bertók, Lenci, Breznik, Fleischer, Schäffer. Ez a csapat akár Subotica ellen is sikeresen fog szerepelni. Megtörténhet azonban, hogy városközi mérkőzést nem sikerül lekötni, ebben az esetben a NAK a Radnicskivel, a Makkabi a Vojvodinával fog játszani.

Novisadi teniszesek a becskereki nemzetközi teniszversenyen. A július 24-én pénteken kezdődő becskereki lawn-tennis versenyen a novisadi tenisz klub teljes csapattal vesz részt. A férfi párosban Uzelac játszik Flamannal, Gortva Jakab Gézával, a vegyes párosban pedig Dimisics Sandi Uzelaccal, Dornstädter Pepa Flamannal. Indul még Kuborczy, Francuski Ivo és Alexander, Ilin Pursi. A férfi páros és vegyes páros versenyen kívül lesz még junior verseny is hölgyek részére. Az erőviszonyokból ítélve a novisadi játékosok jó sánssal indulnak, bár a mezőnyben nem kisebb ellenfelekkel szemben fognak felállni, mint Lupu Románia bajnoka, Freindreich, Antalkovics és Würth, akik jugoszláv bajnokok és Francuski Olga, Francuski Ivo. A junior versenynek Francuski Olga és Dornstädter Pepa a favoritjai.

A NAK I. és I. b. csapatainak kapitányai felhívják a játékosokat, hogy ma este 7 és 8 óra között a pályán megjelenni sziveskedjenek.

A NAK pénteken este footballszakosztályi ülést tart a klubhelyiségben.

## Tőzsde

### A dinár árfolyamai

Bécs — Prága 59.1/3  
Budapest 1251.— Trieszt —

Julius 22	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	9.05	—	—
Zürich	—	1109.—	1110.—
Newyork	515.25	57.10	57.10
London	25.035	277.50	277.9/3
Páris	24.37	271.—	270.—
Milano	19.—	210.50	210.50
Prága	15.275	169.25	169.—
Berlin	—	1360.—	1359.—
Budapest	—	—	0.08035
Brüsszel	23.95	266.—	—
Bécs	0.00727	0.08045	0.08032
Bukarest	2.55	26.75	—
Amsterdam	—	—	2285.—
Szofija	—	—	—
Krisztiania	—	—	—
Szaloniki	—	—	—
Varsó	—	—	—

### Newyorki tőzsde

1925 július 22, 5 óra

Beograd	175.75	Prága	296.25
London	486.25	Berlin	2280.—
Páris	472.—	Bécs	14.—
Milano	386.50	Budapest	14.—
Zürich	1942.50	Bukarest	48.25
Brüsszel	463.—	Amsterdam	4017.—

### Beogradi tőzsde

1925 július 22, 5 óra

Bécs	0.0805	London	277.—
Prága	169.50	Zürich	11.—
Milano	211.25	Newyork	57.10
Páris	—	Irányzat: mind áru	—

### Chicagói terménytőzsde

1925 július 22, 5 óra

Julius	152.1/3	Julius	—
Szeptember	149.—	Szeptember	103.5/3
December	149.50	December	85.3/3

Irányzat: buza várakozó, tengeri szilárd (Avala)

### Novisadi terménytőzsde

1925 július 21. (Hivatalos jegyzések)

Julius	152.1/3	Julius	—
Szeptember	149.—	Szeptember	103.5/3
December	149.50	December	85.3/3

Irányzat: buza várakozó, tengeri szilárd (Avala)

## MICHELIN GUMMI

külső és belső kapható:

KOMLÓS TESTVÉREK-  
1282 nél Novisad 1-3

Minden méretű és minőségű  
**SZÖNYEGEK**  
gazdagon felszerelt raktára:  
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

JULIUS

23

Csütörtök

### Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralelkeskedő előfizetőinket és viszontelárúzóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

A hajózási szindikátus kamencai hajójának új menetrendje. Noviszádról indul: 5, 6, 8:30, 11, 13, 15, 17, 19 és 20 órákor. Kamencáról indul: 3:30, 5:30, 7, 9:15, 12, 14, 16, 18:30 és 19:30 órákor. Ledincére szükség szerint megy a hajó.

### Piaci árak július 21-én:

Vágómarha Ia	—	8.—9.—
Borjú	—	11.—13.—
Sertés	—	13.—15.—
Malac 4-6 hetes	—	—
Bárány	—	9.—11.—
Vágott hal	—	20.—25.—
Hal	—	15.—20.—
Hal, apró	—	10.—14.—
Hízott lud	—	—
Sovány lud párja	—	90.—120.—
Fiatal lud párja	—	80.—90.—
Kacsa párja	—	40.—50.—
Pulyka kiló	—	17.—
Csirke, rántani való	—	30.—40.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	1.—
Szalma	—	—50

### DUNA VIZÁLLÁSA

Julius 10-én reggel	—	266
Julius 11-én	—	254
Julius 12-én	—	245
Julius 13-án	—	241
Julius 14-én	—	241
Julius 15-én	—	250
Julius 16-án	—	256
Julius 17-én	—	261
Julius 18-án	—	262
Julius 19-én	—	266
Julius 20-án	—	266
Julius 21-én	—	264
Julius 22-én	—	257

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

### NAGYFEJEŐ

NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. Legújabb függöny, stor s fehérmű minták

### APRÓ HIRDETÉSEK

VEGYESÁRU KERESKEDŐ-SEGÉD aug. 1-re ÁLLÁST KERES. Vidékre is. Szerb-magyar-német nyelvismerettel. Cim a kiadóhivatalban. 1307-1-3

KERESEK egy üres SZOBÁT lehetőleg a város központjában. Cim a kiadóhivatalban. 1308-1-2

EGY jókarban levő könnyű MOTORKEREKET oldal kocsival együtt olcsón eladok. Ugyszintén oldal kocsi készítését vállalom. Cim a kiadóban. 1245-1-5

JÓ hangu ZONGORÁT vagy PIANINOT bérelnek. Ljubljanska ul. 3. 1306-1-2

SZABÓSEGÉDEK kerestek nagy és vegyes munkára. Darányi-telep I. csoport. Érdeklődni lehet a Dropka-féle vendéglőben. Krizsán Márk. 1315-1

## Figyelem! Vadászok! Figyelem!

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal cégemhez. Nagy raktár mindennemű fegyver és felszerelési, sport és műszaki árukban, modernül berendezett műhelyben mind e szakmába vágó **javításokat**, u. m. cső és távcső szerelések, új agy készítését és barnítást **jótállás** mellett elvállalok, vadásztársaság tagjainak nagy **árengedmény**. Királyi löporeladás! Nagyban és kicsinyben. **Arjegyzéket bérmentve küld**

## IRSAY JÓZSEF

fegyverműves, sport és műszaki áruk kereskedése  
PETROVARADIN, Jelašićeva ul. 43.

## Felvétel a Szegedi Növédő Egyesületbe

Felvétel a szegedi szent Erzsébet Otthonba. — A szegedi Katolikus Növédő Egyesület Szegeden, Korona u. 18. szám alatt levő székházában internátust tart fenn, mely a szülői házat pótolja, felvételtért a Ferenc József Tudomány Egyetem bármelyik fakultására beiratkozott rom. kath. vallású női hallgatók jelentkezhetnek.

A folyamodványok keresztlevéllel és orvosi bizonyítvánnyal felszerelve 1925. év augusztus hó 25-éig az egyesület elnökségéhez nyújtandók be. A felvétel mindenkor 10 hónapra szól. Az ellátási díj havi 45 aranykorona. Az ellátási díjért napi 4-szeri (négyzeri) étkezés, lakás, fűtés, világítás és ruhamosatlás, fürdés és kiszolgálás jár. A növendékek vallásérköcsi nevelését és családi irányu gondozását a fenntartó egyesület biztosítja. Részletes felvilágosítással készséggel szolgál az egyesület elnöksége.

Cim:

„Szegedi Kath. Növédő Egyesület“  
1257 Szeged, Korona ucca 18. szám. 1-2

## HIRDETÉSEK

### Kiadó üzlethelyiség

vagy társulnék egy jólmenő, bármely szakmabeli üzlethez. Üzlethelyiséget f. é. augusztus 1-től rendelkezésre bocsájtok. Érdeklődni:

a háztulajdonosnál d. u. 1-4-ig  
1314 Dunavska ul. 8. 1-3

### ELADÓK.

Ládák, vizes és káposztás hordók, ülőpadok, asztalok, székek sürgősen eladók.

Cim: Futaki kapu.  
1313 (Vučetić-ház.) 1-1

### Ügyes gépirónó

gyorsirástudással és német—szerb, esetleg magyar nyelvismerettel azonnalra kerestetik. Csakis elsőrendű erők jönnek igénybe.

Tvorničko Stovarište Štofova  
„SILESIA“  
NOVI SAD. 1-2

### Jobb házból való fiut műkerteszetembe

**tanoncznak**

felveszek.

Begovits István  
Novisad, Futoski put 113. szám.

### FOJT kalapfestő intézet

NOVI SAD,

Njegojeva ul. (volt Andrássy u.) 2.

Olcsó szalmakalapok

nagy választékban.

Viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez

Tanuló leány felvétetik.

Akik rendkívül kedvező feltételek mellett a könyvvelit megakarják tanulni, azok mielőbb jelentkezzenek. Rövid idő alatt teljes kiképzést nyernek. Érdeklődők a „FŐKÖNYVELŐ“ címre írjanak, Póstaftók szám 75

818-0

### Takács és Klir

gépműhely és fémdöntőde  
Novisad, Jovan Aranyieva (Damjanich) u.

8.

Elvállal mindenféle gőzgép, motorjavítást. — Új szalmarázó, törekrázó tengelyek és fémcspagyak úgy nyers, mint megmunkált állapotban való elkészítését a legjutányosabb árban.  
740-1-3

## 2%-os munkásadóivek és adókönyv kapható:

Abrahám János

Beck János

Farkas és Dürbeck

könyvkereskedésében, Kralja Petra 30.

könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz.

könyvnyomdában, Željeznička ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal elintéztetnek.